

“过年不回家”需要多部门合作



【媒体思想之曹林专栏】

无疑,雪灾成了这个岁末最牵人心的公共事件。肆虐的暴雪压塌了民房,封冻了路面,切断了交通,阻断了水电,使数百万归心似箭的游子滞留异乡。媒体称,随着恶劣雨雪天气的继续,救灾难度已超过1998年的抗洪——为应对这场灾难,社会表现出了令人感动的凝聚力,有市民自发上街扫雪破冰,有饭店主动为滞留学生免费供餐,媒体联合倡议“如果您在滞留旅客附近,请给他们提供帮助”,更多的人则发出了“今年过年不回家”的呼吁。

在暴雪阻路、流动艰难、交通压力超高的情况下,“过年不回家”确实是一个非常及时非常现实的呼吁,既有利于缓解交通压力,又有利于公众自身的安全。这种时候扎堆儿赶回家过年,既可能因无车而滞留于车站,雪大路滑又有旅途危险,还加剧了铁路和民航的压力。

无论是对自己还是对社会,挤着回家过年的代价都相当高。一个理性的公民,有责任在这种公共危机中作出利人利己的理性选择:暂时压一压归家的归心,改变一下原有的假期安排,忍受一

下异乡过年的孤独,等过了这段时间再回家“补”年,家人会理解你的。

公众有责任“不回家过年”,政府部门更有责任为他们创造“不回家”的氛围和条件。

中国人为什么会在这个时间赶着回家过年?这不仅是一个尊重传统和延续文化的习惯问题,更有着许多现实的因素。首先,“回家过年”是中国人寻求精神归属的一种方式:从城乡差距到东西差距,再到城市间差距,形形色色差距的必然结果就是现代人家与工作地的高度分离,因为人们为了更好的发展机会得离开自己的家——这种分离中,由于户籍制等一系列制度的阻隔,一个人在工作的城市很难获得家乡那样的精神归属感,“回家过年”是对这种精神漂泊的一种补偿。然后,“回家过年”是中国人休养生息的一种方式:因为资方的强势和劳动部门监管的缺位,中国的劳动者活得非常累,种种现代性压力压得他们喘不过气来,假期少又得不到保障,带薪休假又很难落实,好不容易有个春节长假,而似乎只有回到家中才能躲避那些压力,人们更多将“回家过年”当作一次难得的休息机会。

还有,“回家过年”在中国还承担着一种家庭保障功能:一般来说,特别在农村,出门打工的人都是一家的顶梁柱,一家生活来源全靠他的收入,家中上有老下有小,柴米油盐,衣食住行,老人需要看病,小孩需要上学,老婆需要买衣服,这一切都需要

顶梁柱“过年回家”把钱带回来。在社会保障体系不完善的情况下,“回家过年”承载着非常重要的家庭保障功能。

所以,要让公众不赶回家过年,公共部门要在这些方面为他们解决后顾之忧。比如,如果公民响应号召不回家过年,政府能不能出台个规定,让企业可以补偿这些人一定的假期,让其年后可以选个时间回家。然后,城市要为不回家者创造“家”的氛围,组织种种公共活动让其找到精神归属感,让他们在异乡能同样感受到家的温暖。还有,输出地政府要做好不回家者家庭的保障工作,安顿好留守儿童和老人的节日生活,让在异乡过年的人不至于为亲人的生活而担忧。

还有,一些垄断企业也应该站出来为抗灾承担责任,以实际行动支持公众不回家过年。比如,中国电信和中国移动等运营商可以站出来宣布春节期间大幅降低通话费,如果运营商们能大幅降低通话费用,因暴雪被分居两地的亲人可通过电话自由畅谈,在手机中实现“合家团圆”,减少不回家带来的遗憾和冲击。还有,中国邮政和各大银行可以宣布减少春节期间的异地汇款费用,许多人之所以赶着回家,是为了将一年辛苦劳作的血汗钱带回家,银行如果能降低汇款费用方便外来人员通过网络将钱汇回家,解决不回家者的后顾之忧,也算是对抗灾尽自己一点微薄的责任。(作者系《中国青年报》编辑)

■相关评论

雪灾中,请拿出你“善”的一面

据报道,广州火车站因冰雪天气滞留旅客近15万人,这一数字还在增加,据称可达60万。

还能怎么样?这鬼天气目前的科技水平还控制不了。惟一能控制的是自己的情绪。想想你们人生中最困难的时候是怎么过来的,眼下这一刻也同样会挺过去的。天气再混蛋,也不会就这么一直冷下去,太阳必定会出来。铁路工人在冒雨雪抢修铁路,有关部门在加紧调度,志愿者也在行动,尽管力量还很微小,受助的仅是少数者,但至少你们没有被忘掉。天不助人人自助,行动起来,冷静应对,这是困难面前最理智的选择,焦虑只会让困难更难让人忍受。所以,请控制你们的焦虑,不要让它

把局面弄得更糟糕。

能力大,责任也大,如果你是男人,而且年轻,那么照顾你身边的女人和孩子,别让她们挨饿受冻。关爱老少妇孺的人类精神不仅仅是非等到泰坦尼克号要沉没时才表现,对眼下一样非常地适宜。请男人们表现出男人的样子,到周围转转,看看有需要帮助的人没有,跟他们聊聊天,安抚他们,有必要的,解下外套给他们披上。这是你们表现英雄主义的时候。

开旅店,不要趁机起价。虽然天寒地冻是个宰人的好时候,但这么做有失人道,尽可能安排求宿者温暖地睡一觉吧。做饮食的也不要趁火打劫,若职业有荣耀的话,不就是这种情况下让

人吃饱吗?做企业的,也不要错失这表现的好机会,拨出一点钱,派出一辆车,去旅客集中的地方,给他们带去点面包和热咖啡,这钱不是花得挺漂亮的吗?

这仅仅是一场雪灾,如果我们每个人都表现出人性美好的一面,自然灾害是不会演变为更大灾难的。但若每个人都表现出其恶的一面,小偷认为这是浑水摸鱼好机会,商人认为这是宰人的好时光,经历挫折者认为这是发泄与制造混乱的有利环境,那就有可能成为真正的灾难。这样的灾难绝不会给任何人带来好处,只会让人无辜受伤,若一场雪灾就让我们如此混乱无序,那我们就真的比这混蛋天气还要混蛋了。(范大中)

“冰封之城”即将断粮说明了什么?

自1月17日以来,贵州雷山县遭受特大持续雪凝灾害。21日起,全县停电停水,现在,全县几乎与外界隔绝,生活必需品特别是照明用的蜡烛非常紧缺,据悉,再过几天,连最后的粮食都吃光了,“那时才真正可怕”。但雷山的灾情还算是较轻的,因为黎平县的灾情至今还没传递出来,那里的交通已经全部中断。榕江、从江两县同样如此。

(《南方都市报》1月29日) 贵州诸县出现如此灾情,以至于连人们的生存都受到威胁,这在从前是许多人连想也不曾想过的。但

恰恰因为没有类似的灾情预测,贵州这些受灾的县也就没有进行过类似的防灾预案,否则也不至于在受灾十多天之后就面临着粮食吃光的危险。

国家承平日久,再加上交通的发达,许多地方政府早就没有了过去首先要考虑的战略储备意识。譬如说粮食吧,现在除了中央政府在一些地方建有大型粮库外,很多地方政府从来不做类似的战略储备,许多地方的粮食部门和粮库也随着市场经济的深入而渐渐弱化,平日的生食用粮基本上是靠市场自行调节。而在

一些地方政府的灾情预案中,最基本的果腹之粮大都被放到了外运的行列之内,根本不考虑地方政府是否应该有粮食储备。

贵州诸县的这次冰凝雪灾,在让人领略大自然威力的同时,也该引起人们进一步的反思:防灾预案是否应该再做进一步的细化?我们现在虽然无须再像从前那样“深挖洞,广积粮”,但一些最基本的生活资料,譬如粮食供应、油煤供应是否该全部交给市场?在防灾救灾的物资供应方面,地方政府是否应该有一定程度的战略储备? (李先伦)

“3·20劫案” 两被告昨天受审

快报讯(记者言科朱俊骏)引起全城关注的南京市北京东路“3·20”大劫案两名犯罪嫌疑人李涛和刘成林昨天在南京市中级人民法院受审,检察机关指控两人涉嫌了5起抢夺和1起抢劫案件,涉案金额近20万元。同时,受害人胡某也当庭提出了20万余元的刑事附带民事赔偿。

2007年3月20日上午,某公司会计胡某从北京东路一银行营业点提取10万元现金后,早已守候在门口的李涛和刘成林两人驾驶摩托车实施抢劫,胡某反抗的时候,被凶手捅伤,10万元被抢。但是案发5天后,南京警方就将逃回山东枣庄老家的两名被告押解回宁。

据了解,两名被告李涛和刘成林分别为20岁和18岁,都曾因盗窃罪受过刑事处罚,在狱中结识成为朋友。

据公诉人指控,李涛和刘成林涉嫌的多起抢夺抢劫案件均发生于2007年的2月中旬至3月份,案发地点在山东、江苏等地。2007年2月18日,刘成林和李涛两人结伴来宁,预谋实施抢劫,当天在旧车市场买了辆二手踏板摩托车,当晚就抢劫了一女子皮包。之后两天,刘成林和李涛决定到银行抢劫提款人,但两人都是第一次来宁,不熟悉市区道路,只能开着摩托车到处寻找银行。他们不敢选择人多的地方下手,并且找了几处银行都没碰上有人取款。

3月20日上午10点50分左右,两人开摩托车路过北京东路某银行,发现此处行人不多,周边也没商场高楼,认为此处可能“不是市中心”,决定进这家银行看看。李涛独自走进银行,正巧看到市民胡某在柜台取款。李涛说:“我也不知道他取了多少钱,当时只瞄了一眼,厚厚好几沓钱,估摸着有三四万吧。”见此情形,李涛立即跑出银行告诉刘成林。两人当下决定动手。胡某反抗的时候,俩人便捅了他几刀。

在昨天的庭审中,李涛和刘成林均表示了忏悔,法院没有当庭作出判决。

南京市法援中心 为被砍民工维权

四川民工在溧水中建五局的工地上被砍手一案,目前6名嫌疑人已经全部落网,警方正在进一步的侦查之中。虽然刑事案件的程序才刚开头,但是民事赔偿的工作已经提前展开。记者从南京市法律援助中心获悉,该中心已经把《法律援助决定书》交到受害民工王超手里,该中心主任陈宣东将亲自代理此案,为王超索赔。

情况特殊提前介入

今年1月15日,来自四川省广元市苍溪县月山乡的民工王超,在讨薪过程中遭到中建五局雇佣人员的施暴,竟然被残忍地砍断了左手。王超受伤后,被送往四五四医院治疗,接受了断肢接植手术。

此恶性案件发生后,警方经过侦查,已将6名犯罪嫌疑人全部抓获。同时,案件刚一发生的时候,南京市法律援助中心就时刻关注着此案。法律援助中心主任陈宣东说:“此案在特殊时期,发生在特殊人群身上。”特殊时期是指临近春节,正是民工讨薪的关键时期,特殊人群是指,被砍手的是辛苦了一年希望拿到工资回家过年的民工。

得知王超伤势稳定之后,法援中心决定提前介入,为王超此后将要面对的民事赔偿方面铺平道路。陈宣东说,因为民工的法律意识淡薄,在收集保留证据方面可能有些困难,所以,在刑事程序还没结束之前,法援中心就要开展工作了。

1月26日,陈宣东冒着大雪,到医院看望了王超。陈宣东拿出《法律援助

申请表》和《授权委托书》,并告诉王超法援中心已经启动了农民工维权应急预案,免去对王超经济状况的审查,立即提供法律援助,陈宣东亲自代理此案,帮助王超维权。病床上的王超没想到法律援助中心会主动上门为自己提供法律援助,高兴地连连说:“谢谢,你帮我打官司,我放心。”王超还说:“等我的伤好了,希望我能继续发挥在建筑方面专业技能,报答社会各界对我的关爱。”

索赔对象数额都未定

谈到下一步工作,陈宣东说:“我们将时刻关注此案的进展情况,最重要的工作是收集证据,为民事赔偿方面做准备。”陈宣东表示,案件要遵循“先刑后民”的顺序,也就是刑事案件方面经过法院判决后,才能明确民事责任。目前案件还在公安机关调查之中,到底是中建五局的责任,还是中建五局下面分包单位的责任,还是砍人凶手的责任,目前还没有明确的定论。所以,民事赔偿对象目前还不能确定。

陈宣东介绍,民事赔偿方面主要涉及到王超的医疗费、误工费、护理费、残疾赔偿金等等,因为目前治疗还没有结束,伤残鉴定也要等治疗结束后才能进行,所以索赔数额也不能确定。虽然索赔之路还有漫长的过程,但是法援中心为了保证工作的顺利进行,已经成立了“专案组”负责此案。

家乡救助小组将来宁协助

记者从王超的家乡四川苍溪县了解到,由苍溪县就业局党支部书记贺才勇、县法律援助中心律师张尧、月山乡副乡长赵怀建等人组成的救助小组本来应该已经抵达南京为王超提供帮助。但是,因为大雪的原因,交通受阻,原定的计划暂时搁浅,何时来宁还未定。

律师张尧介绍,按照原计划,他们来宁后会先看望病床上的王超,然后与中建五局方面接触,协商赔偿事宜。因为无法来宁,救助小组只能先与王超通了电话,王超表示感谢。张尧同时介绍,王超的家人已经得知了王超讨薪被人砍伤的消息,家乡领导已经到王超家进行慰问。

快报记者 吴杰

学生家长热情参与 快报“名师特训营”

快报讯 自快报“寒假名师特训营”消息见报以来,尽管天气寒冷,但丝毫不减家长的热情,热线电话几乎整天没有歇过。尤其令人感动的是,很多家长冒着暴风雪的恶劣天气,前来报名。

名师强,科目全,还有一年的后续学习指导

南师附中江宁校区的初一家长顾先生,一大早就开车赶过来,他告诉工作人员,全家对孩子的期望很大,听说特训的讲师不仅是全省最好的老师,而且特训的课程全面包括了语文、数学、外语三门的课程,特别让人放心的是,除了本次集中的专题特训,还有一年全程的后续学习指导。这对家长来说,无疑相当于请了这么多的名师家教,值。

课程深,专题好,“特训”是孩子的新起点

记者在报名现场看到一位家长,一口气报了四个不同的年级。这位栖霞区的韩先生说,自己亲友比较多,孩子要上一起上。他仔细研究了快报前几天公布的课程表(可上网www.js.cn),发现所有

特训专题的确是每个年级学习的重中之重,一个学期下来,有这么多非常优秀的教师帮助特别训练,对孩子来说,是个不可多得的机会。“儿子再有几个月就参加高考了,最近几天学校又停课,而且上课的都是培养‘状元’的全省各地优秀名特级教师,正好利用这个机会为孩子补一补。”

路再远,雪再大,都是为自己的孩子出份力

令所有在场的家长感动的是来自溧水的一位吴女士,她把自己读四年级的孩子一起带来报名。她说,尽管这几天下了雪,但想到能让孩子们全部名师执教的“特训营”,也算是对孩子的未来尽了一份心,只要是对孩子学习有利的东西,家长苦点不算什么。

记者再次提醒家长,科学合理地安排孩子寒假的学习很重要,一学期下来,不同年级的孩子学习上的确会存在各种不同程度的漏洞,稍不在意,就会影响今后的学习或者升学成绩。毕竟这次“寒假特训营”安排的时间短,但针对性强,尤其重要的是,会提供一年的学习指导服务,孩子遇到任何学习问题都会随问随答。

报名地址:南京市珠江路88号新世界中心B座3003室(现代快报江苏都市网今日教育频道办公室)
报名电话:025-84717743-20;
025-81589810。